1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO lezioni precedenti
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spesso e noto solo V
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO esercizio EVp
in una regione di spazio & nota V() = a r2 con o = 10° V/m?

i
Determinare E e la densita di caricainr=1 cm

V() = ar?=a (x2+y%+z2)

- | (22 (2

= —[i12ax +j 2ay + k 20z| = —2a ¥
E.(1cm)=-2kV/m

di (E) — ﬂ p(r) = &y le(E) = & (aaE):(X + aaEyy 4+ aaEZz)

= —80(20(+ 200+ 2a) = —6a gy = — 5,3 uC/m3
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO esercizio E,V, p

direttamente: P _ = —V?V

€0
V() = ar? = a (x2+y2%+z2)

S 9%V 9%V V
-> p(r) = —§& V2V = — € (ﬁ+7+a?)

= —g,(2a + 2a + 2a) = —6a g,
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO potenziale dipolo elettrico
momento di dipolo elettrico: p = qb

approssimazione di dipolo: r >> 0o

, P/(r)
7 N E
0
¢ r+~r—zcos€)
-q r_~r+§ coso
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO potenziale dipolo elettrico
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO campo  dipolo elettrico

O 0 =
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r ¥ 2 - 2 P(t)
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p=qb

LEZ 9 SAPIENZA - Ingegneria Clinica - FISICA Il — A. Sciubba 2020-21



1) ELETTROSTATIC% NEL VUOTO CSamPO dipolo Aelettrico
— 1§
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gsinﬁ
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO dipolo elettrico

3 =as R 1 pcos6
S Vi) = 4me, T2
. 1 2pcosO
Er(r) = 4mte, 13
. 1 psin®
En(r) = 4me, 13

dipolo puntiforme
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO dipolo elettrico

L2 PE - E, r>>3
V(E) = 1 pcosO
Yo 4me, T1?
E (7) = 1 2pcosO
)= 4me, 13
E () = 1 psinB
nit) = 4mte, 13

angoli notevoli: 0, /2,
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO dipolo elettrico

= P E, r>>9

V(E) = 1 pcosO
Yo 4me, T1?
E (7) = 1 2pcosO
. )= 4me, 13
r .
4 E () = 1 psinB
PN 1 4mte, 13

angoli notevoli: 0, /2,
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO dipolo elettrico

= P E, r>>9

N 1 pcosB
Vi) = 4me, T1?
N 1 2pcos6
Ex (1) = 4me, 13
. 1 psinB
- En(0) = 4mte, 13

=)

angoli notevoli: 0, /2,

"
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO dipolo elettrico

= P E, r>>9

V(E) = 1 pcosO
Yo 4me, T1?
N 1 2pcosO
Er(r) — 4 3
E TE I
E(7) 1 psinB
E,=0 N +— n(1) = 4mtg, 13
P
angoli notevoli: 0, /2,
+q
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO dipolo elettrico

= P E, r>>9

Z V(E) = 1 pcosO
Yo 4me, T1?
+q
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3 D E® = =
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En (1) = 4mey 13

angoli notevoli: 0, /2,
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1) ELETTROSTATICA NEL VUOTO ECG applicazione

un elettrodo applicato sul torace e in grado di percepire il campo

elettrico dipolare generato dal cuore.
Stimare il momento di dipolo cardiaco ipotizzando che a ~3 cm di

distanza si misuri una differenza di potenziale di ~1 mV
1 pcosB 1 p

V(r) = Wx
(¥) 4me, T1? 4TE, I? _
1

= p~41e,V(r)r? = 1073(3-107%)%? = 107 '*Cm

9-10°
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